

BAJAI UJSÁG

SZERKEZTŐI KÖZÖSSÉG
BAJA, GROF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZ.
TELEFONSZÁM: 45.

FELELŐS SZERKESZTŐ
DR. MAMUSICH JÓZSEF

ELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 2-80 fillér.
FÉL ÉVRE 16—P. EGÉSZ ÉVRE 32—P.
Vasárnapi és csütörtöki száma előfizetés havi 1P.

Javulás jelei

A gazdasági jelzőszámok között évek óta a legfontosabb szerepe van az árindexnek, amelyből leolvasható, hogy milyen eltolódás állott be a legfontosabb mezőgazdasági és ipari árucikkek árai között. A gazdasági világháza egyik fő okát abban találták meg, hogy a mezőgazdasági produktumok ára egyre hanyatlott, de ezzel szemben az ipari cikkek ára folyton emelkedik. Ezt az ellentétes aralakulást agrárállónak nevezik, ami azt jelenti hogy a mezőgazdaság oilló közé került, melynek egyik éle az alacsony agrár, a másik éle pedig a magas ipari ár. Hogy ez nem üres elmélet, hanem szomorú gyakorlati valóság az mutatta, hogy mentől nagyobb ez az arkülönbözet, annál válságosabbá lett világszerte a mezőgazdaság helyzete.

Nálunk Magyarországon ez az arkülönbözet valamivel mérsékeltebb volt ugyan mindig, mint a külföld egyéb agrárállamaiban, ahol az ipari és mezőgazdasági árindexek között az eltérés néha 50 százalék fölé is emelkedett, míg Magyarországon sohasem volt nagyobb 43 százaléknál. De az agrárölló pusztítása Magyarországon sem volt végeredményben csekélyebb és a gazdák joggal követelték mindig, hogy helyzetükön a gabona és terményárak emelésével, de ezzel egyidejűleg az iparcikkek árának leszállításával segítsen a gazdaságpolitika. Az iparcikkek aralakulásában a mult ősz óta a kiskereskedelemben tényleg észrevehető olcsóbbodás állott is be. A gabonajegy, valamint a gabonaintervenció hatása alatt viszont a gabonaárak színvonalát valamennyire tartani lehetett, az egyéb mezőgazdasági termékek piaci ára pedig a legutóbbi időben, habár csekély mértékben is, emelkedett.

A legújabb statisztikai kimutatás szerint május havában mezőgazdasági és állattenyészési index 84-ről 85-re emelkedett, ellenben a szoros értelemben vett ipari anyagok és termékek indexe 114-ről 110-re csökkent. Tehát amíg az agráröllót kifejtő arkülönbözet április havában még 30 volt, ad-

ig májusban ez az arkülönbözet 25-re csökkent le. Két év óta ez az első eset, hogy a mezőgazdasági és ipari aralakulás e különözete ekkora mértékben csökkent egy hónap alatt.

Bekövetkezett ilyenformán a mezőgazdaságra nézve kedvező és örvendetes fordulat, hogy a mezőgazdasági cikkek árjavulásával egyidejűleg az ipari cikkek olcsóbbodása megindult. Ez az irányzat előreláthatólag folytatódni fog és az agrárölló e számszerűleg kifejezhető enyhülése jelzi, hogy mezőgazdaságunk átvészelte a válság kulminációs pontját. A kereskedelmi

szerződéses politikában beállott korszakalkotó fordulat ezt a kedvező árfejlődési folyamatot állandósítani és fokozni alkalmas Agrárfeleslegeink exportlehetőségei e szerződések révén lényegesen megjavulnak, viszont az ipari behozatalban általunk koncedált szerződéses vámkedvezmények az ipari cikkek araira lényegesen mérsékelő hatással lesznek. Vagyis tovább javuló mezőgazdasági árak mellett csökkenő ipari árakra van kilátás. És ezzel a hirhedt agrárölló pusztítása továbbra is lényegesen enyhülni fog.

vármegye költségén történik és pedig szintén a legközelebb várható időben.

Majdnem belefúlladt a vízbe egy bajai urinó

A Duna és a Sugovica minden évben megköveteli a maga áldozatait. Az idén még nem volt eset, hogy valaki belefúlladt volna fürdés közben a vízbe s talán ez teszi oly bátorra és vakmerővé még az uszni nemtudókat, akik félelem nélkül lubickolnak mindaddig, míg egyszer csak valami baj nem történik, ami aztán egy időre megtekezi a hirtenkedőket.

Majdnem egy ilyen baj történt tegnap délután a szeremlei Holtdu-nánál. Javában folyt a fürdözés, mikor hirtelen éles segélykiáltás ütötte meg a parton állók füleit, akik közül sohan ijedt arccal futottak a kiáltás irányába.

Egy fiatal asszony volt, aki már az utolsó erőfeszítéseket tette, hogy partra jusson, ami azonban nem sikerült. Nagynehezen kihúzták s félórás életrekeltési kísérletek után sikerült eszméltre téríteni a már közben egészen elájult nőt.

Jó lecke lehetett ez a többieknek, mert ettől kezdve vigyázva és csendesen folyt tovább a fürdés.

A kimentett nőt azonnal hazavitték lakására, ahol a hozzátartozói gondjaikba vették.

— Új könyveket kaptak a népkönyvtárak.

A vallás és közoktatásügyi miniszterium által 1927. óta létesített 1552 népkönyvtár gyarapítására e hónap elején újabb nagy könyvszállítmány hagyta el a kultuszminiszteriumot. A miniszterium a törvényhatósági népművelési bizottságok útján 19.968 kötet könyvet küldött szét a népkönyvtáraknak. A szétküldött 15 féle mű, amelyek részben ismeretterjesztő, főleg gazdasági, részben szépirodalmi tartalmuak. A nagytípusu könyvtárak mindegyike 11 kötet, a középtípusuak 10 kötetet, a kistípusuak 14 és a tanyai típusu könyvtárak 13 kötet könyvet kaptak. Ez már a második gyarapítás az új népkönyvtárak létesítése óta. Somogyban elhelyezett 99 népkönyvtárnak juttatott majdnem 4 q könyvet a vármegyei Népművelés Bizottsága most jutatta el a könyvtárak vezeőihez.

Aranymiséje alkalmából dr Vojnics polgármester táviratilag üdvözölte a Szentferencrend volt provinciálisát

P. Tamás Alajost a magyarországi Szent Ferencrend Kapisztrán Tartományának volt provinciálisá, aki az elmúlt esztendőben Baján tartózkodott s itt is általános megbecsülés környékezte az elmúltban tartotta aranymiséjét. Ez alkalmából a tiszteletreméltó főpapot dr. Vojnics Ferenc polgármester a maga esa város nevében táviratilag üdvözölte. A kedves figyelemre P. Tamás Alajos a következőket válaszolta:

Méltóságos polgármester Ur!
Hálás köszönettel vettem méltóságodnak ugy a maga, mint nemes városa nevében küldött üdvökvánatot, mellyel engem aranymisém alkalmából oly nagy szeretetreméltó-

sággal megtisztelni kegyes volt.

Midőn ezen jóságáért hálás leköteltetjének vallom magamat, viszont szívből kérem a jó Istent, hogy Méltóságodat Baja város jólétének előmozdítására irányuló nemes törekvéseiben mindenkor bőséges áldásaival halmozza el s a gondjaira bizott város felvirágzásának látásával boldogítsa.

Egyébként nagybecsű jóindulatába ajánlva magamat őszinte tisztelettel és nagyrabecstüléssel vagyok

Méltóságodnak
Budapest, 1931 június 22
hálás tisztelője és igaz híve
P. Tamás Alajos
szentferencrendi házfőnök.

Jánoshalmán gazdasági és tanyai iskolát építenek — Kelebián a vitézi telken épül iskola

Felépítik Jánoshalmán a téli gazdasági iskolát. Az építkezés, mint értesülünk a legnagyobb apparátussal megindul, hogy az iskolát minél előbb átadhassák rendeltetésének. Németh Frigyes jánoshalmi kömüvesmester kapta a munkálatokat s azok mintegy százhuszezer pengőt fognak igényelni az államnépökhi hivatal hozzávetőleges számítása szerint.

A gazdasági iskola tervezett építésén kívül Jánoshalmán folyamatban van a külteleki iskola építése is.

Farkas János jánoshalmi építőmester végezi a munkálatokat és az építkezés már igen szépen előrehaladt Ugy számítanak, hogy mindkét iskola a következő tanévre beköltöztethetővé és használhatóvá is válik.

Még egy harmadik iskola építése is aktuálisá vált a vármegyében. Ez a Kelebián építendő vitézi telki tanyai iskola. A beérkezett ajánlatok között Havan Sándor ugyancsak jánoshalmi vállalkozó ajánlatát találták a legelőnyösebbnek. Az iskola építése, miként a másik kettő is a

Finn—Magyar Egyesület ebédjén számos pohárköszöntővel ültette a finn-magyar kongresszusi tagoknak az egész idő alatt lelkes ünneplésben volt részük. A következő kongresszust Tallinban, Észtország fővárosában tartják.

— **Petris Brunó nyári tánc-tanfolyama július hó 1-én kezdődik.** Külön gyermek, diák és felnőtt csoportok. Külön iparos tanfolyamok. Beiratkozások: 29-én, 30-án és július 1-én délután 5 órától 8 óráig.

— **Péter Pál napján megjelennek az újságok.** A magyar kir. miniszterelnök megengedte, tekintettel a június 28—29-iki kettős ünnepnap és az országgyűlési képviselőválasztások folytán összetorlódo események hirszolgálatának közérdekű szempontjaira, hogy ezidén Péter Pál napján, június 29-én, hétfőn a hétfői reggeli és a rendes délutáni, valamint az ünnepnapot követő napon, 30-án, kedden a reggeli lapok a rendes időben kivételesen megjelenhessenek.

KO-NEI!?!... KO-NEI!?!.

— **Egy magyar házaspár európai lovasutja.** Egy magyar házaspár, Keresztes Gusztáv és felesége magyar nemzeti ruhába öltözve, lóháton járta be európa államait. Keresztesék vasárnap este Párisba érkeztek s első útjuk a gyermekkiállításra vezetett. A közönség mindenütt lelkes ünneplésben részesítette a magyar lovasokat, akinek a kiállítás vezetősége is hivatalos fogadtatásban részesített. A Petit Parisien c. lap külön cikkben méltatja Keresztesék lovasbravurját és részletesen beszámol eddigi útjukról, amelynek során tíz hónap alatt több mint 6000

kilométert tettek meg lóháton. Keresztesék Párisból Barcelonába lovasgólnak, majd onnan visszafordulva, a Rivierán és Olaszországon keresztül térnek haza Budapestre.

KO-NEI!?!... KO-NEI!?!.

— **Kész a gabonaértékesítési tervezet.** A minisztertanács részleteiben is letárgyalta a gabonaértékesítési tervezetét. Tekintettel azonban arra, hogy jöllehet egyes kereskedelmi szerződési tárgyalások már befejeződtek ugyan, de mások részben még folyamatban vannak, a minisztertanács határozattal kapcsolatos kormányrendeletet csak a közelnapokban teszik közzé s erről a kormány a törvényhozásnak csak utólag fog jelentést tenni.

— **A szlovákok is megtanulnak magyarul.** A Slovenski Dennik most már azon is felháborodik, hogy a Felvidék magyarlakta vidékein több magyar szót hallani, mint szlovákot. Kifogásolja, hogy például Érsekújvárott vagy Losacon nemcsak a közhivatalok többségének tárgyaló nyelve magyar, hanem hogy az oda vezényelt szlovákok családjuk körében is csak magyarul beszélnek.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtetlen férjem, illetve édesapánk temetésén résztvettek s ezuttal fájdalomukat enyhíteni igyekeztek ezúton mondunk hálás köszönetet.

Üzv. Polyákovits Istvánné és gyermekei.

öleiben. — Ne me quitez pas, ne hagyjon el, a mamen, a mamen, anyámhoz, anyámhoz —. De a halál csakhamar kiölte ezt a vágyat is elboruló szeméből.

Milyen lelkülettel nézhették bajtársaik vergődését azok, akik százszor szemébe néztek napjában a halálnak, kérdezzük önkéntelenül. Azt kell felelnünk, hogy minket jobban megrendít az elképzelés, mint ahogy megrendítette őket a pusztaság látása. Idegek lassankint eltoppulnak, s mivel állandóan elöttük lebegett: ma neked, holnap nekem, hozzászóltak, megbarátkoztak a halál gondolatával. Csak egyet nem tudtak elviselni: a vértüket vesztő haldoklók vizért kiáltását. Egy halál-fejes írja: Százszor inkább a poklot, mint egy szomszúságtól égő haldokló szomszúságát.

— Mennyivel szerencsésebb volt a végzetűk azoknak, akik egy pillanat alatt átrendültek a tulvilágba. Vigasztaló lesz azok számára Nothnagel bécsi orvos professor nyilatkozata a harc közben beálló hirtelen halálról, akik gyermeküket vagy férjüket veszítették el a háborúban:

Ha a csataforgatagában úgy találta el a golyó valakit, hogy rögvest

halálát okozta, az illető minden testi fájdalom nélkül távozott az életből. Még az a feltevés sem állja meg a helyét, hogy az elesett legálább abban a pillanatban érzett fájdalmat, amikor az ütés érte. Mert hogy a fájdalomérzés tudatosává válik, ahhoz idő kell. Helmholtz szerint sokkal több idő, mint ahogy az ember hitte volna. Bőr, izom, csont s maga az agyvelő is rég át van már furva, mielőtt az idegek fájdalomrengése a központba befutott volna.

A fájdalommentes halál lehetőségét bizonyítják azok a sebesültek is, akik csak patakzó vértük látára ébredtek rá, hogy lövést kaptak...

— De hányan voltak ezek a szerencsés szerencsétlenek, akiknek ily nagylelkűen irgalmazott a kegyetlen halál!?! Hányan voltak, akiket úgy szurtak szíven, vagy szakított darabokra a gránátrobbanás, hogy egy pillanatnyi érzésük sem volt elbucszni az élettől!?

Ezekkel szemben mennyivel nagyobb azok száma, akik magukra hagyatva, észrevétlenül vívták legnehezebb küzdelmüket órákon, napokon keresztül, fűvel csillapítva égető szomszúságukat, földdel tapasztva be tátongó sebüket, míg végre

Felrobbant egy szerb municiószalon. Szaloniki—Üszküb vasutvonalon levő Gracko állomáson három municios vagon felrobbant. A robbanás azáltal következett, hogy a vasúti sín közvetlen közelében egy fabarakt meggyulladt. Hogy emberáldozatot követel-e a robbanás egyelőre még nem ismeretes.

— **Póloskairtas, mélytalanítás.** Dora vegyipari vállalat július hó 10. a város területén végez munkálatakat. Jelentkezéseket felvesz július 8. a kiadói hivatal. Szobák mérete megadandó.

— **Agyvértdúlás, szívszorongás, nehéz légzés, felelemzés, idegesség, fejfájás, lehangoltság, álmatlanság a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által igen sokszor megszüntethetők.** Tudományos megállapítások megerősítik, hogy a **Ferenc József** viz a makacs szék-szorulás mindenféle jelenségeinél a legjobb szolgálatot teszi. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Deák Ferenc-u. 23 sz. alatti (Tüskéféle ház) orvosi rendelőben a mai napon

Zeileis rendszerű

magas frekvenciájú villanyáram kezelés kezdődött

Kitűnő gyógyhatású a kezelés: mindennemű idegbántalomnál, bénulásoknál, érelmeszeredésnél, rheumatikus bántalmaknál, epekövénél, gyomorfekélynél, gyomorsavtúltengésnél, Basedow-kórban, ideges szívbántalmaknál, ischiásnál, azonkívül más, — adott esetben — az orvos által megállapított betegségekben. A kezelést vezető

Dr. Kovács Elek
orvos.

is a tetanus áldozatai lettek! Vagy hányan voltak azok, akik a drótsövények tüskéin fennakadva — mint vergődő legyek a pókhálóban, — ég és föld között kapálózva lettek halálukat!?

Megilletődve, mély részvétellel gondolunk e megszenvedett, rég elpihent s lassankint elfelejtett mátyrhősökre. Nem Elsassért, nem Dél-tirolért, nem a bányások övéért vagy Erdély és a kárpátok megszerzéséért harcoltak és estek el, hanem a hazájukért, szülőföldjükért, családjukért. Nem vágytak ők területbővítésre, országnagyobbitásra, az ilyesmi azoknak volt a bűnös vágya, akik kényelmes irodákból egy-egy dróton menesztett rövid parancsal intézkedtek milliók fölött.

— De: A halottak majd visszajárnak...

Kik messze földön sirba tértek Feltörnek mind a hant alól S akkor itt majd nagy ítélet zord trombitája szól.

Kisértet lesz mind néma, halvány, Ki harcban ontott hősi vért. És ott lebeg majd mindnek ajkán A számonkérő szó: miért...

Lesz-e, aki választ tud majd nekik adni...

URANIA

1931. június hó

**27-én,
szombaton**
d. u. 6, este fél 9-kor.

1931. június hó

**28-án,
vasárnap**
fél 4, este fél 9.

Az idény legjobb német katona vigjátéka

Rajnai takarodó

rendkívül szellemes németül beszélő vigjáték 10 felv. ban.

Főszerepben:

SCARLOTTE SUSA
HANS STÜVE
HANS JUNKERMANN
VEREBES ERNŐ

Kiséző filmje:

Csodák csodája

Káprázatos színes revüfilm 10 felvonásban a Warner Fürst filmgyár összes szereplőivel.

HIRADÓ.

1931. június hó

**29-én,
hétfőn**
d. u. fél 4, 6 este fél 9.

Péter és Pál napján.

Két ragyogó filma egy műsorban

Sport és bűn

Rendkívül szép sportfilm 10 felv.

Főszerepben:

**JAMES MURRAY és
CATHRYN CRAWFORD.**

Kiséző filmje:

FERGETEG FIAI.

Bravuros cowboy film 8 felv. ban.

Főszerepben:

KEN MAYNARD.

HIRADÓ.

Az esti előadások kedvező idő esetén a kertben tartatnak meg.

Apró hirdetések.

15 szög 80 f., minden további szó 2 f.

Egy kifutó fiú azonnal felvétetik.
Spitzer David Árpád-utca 4.

Két szobás butorozott

Lakást keresek

konyha használattal a
nyári hónapokra

Cím a kiadóba.

Pöstyén Rheumafürdő

670 forró kénes iszapforrásainak
hatása CSUZ, KÖSZVÉNY, ISCHIÁS
eseteiben világhírű.

THERMIA PALACE a fürdővel
egybeépítve.

ROYAL NAGYSZÁLLÓ a társadalmi
élet központja.

CYRILL-UDVAR a középosztály
részére.

10 km pompás strand, tennisz, golf
halászat.

Felvilágosítás: PÖSTYÉN FÜRDŐ-
IRODA, BUDAPEST; VII. KÁROLY-
KÖRUT 3. TELEFON: I. 455-82.
MÁV menetjegyirodák és Eisner-dro-
géria, IV., Andrassy-ut 37.

VARRÓGÉP



JAVÍTÁS

SZAKSZERŰEN
ÉS GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Erzsébet királyné-utca 10.

GRAND HOTEL

„IMPERIAL“ NAGYSZÁLLODA

1 perc a Keleti pályaudvartól.



Legmodernebb berendezésű elsőrangú családi szálloda 152 szoba
hideg meleg folyóvízzel, központi fűtéssel, telefontal, elsőrendű
:-: olcsó étteremmel. :-:

A lap igazolt előfizetői 20 százalékos kedvezményben részesülnek.

4 személyes

motor- csónak eladó.

Cím a kiadóban.

Kétszobás

lakást

konyhával, butorozva keresek

július 1 én,
lehetőleg a központban. Az ajánlatot
kérem a Nemzetiben a portásnál
leadni.

Erzsébet királyné u. 22. sz. alatti

többlakásos bérház eladó

Saját gyártmányu

tők és ugorkagyalu
prima minőségben,
olcsón kapható

UTRY PÁL FIAI-nál.

Erzsébet királyné-utca 38 szám.

Éjjeli

szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
június 22-től június 28-ig.

Lovasy Üdön
dr. Geiringer János
gyógyszertára.

Olcsó vizsgai

jutalomkönyvek

kaphatók az „UJ ÉLET” könyvkeres.-ben

11371. kig. 1931.

Verseny tárgyalási hirdetmény

Baja város polgármestere az 12394.
kig. 1930 sz. határozat alapján a
Baján épült iskolák és ovodák kály-
hás és takaréktűzhely munkáinak
vállalatbaadása céljából 1931. évi
július hó 20-án 12 órai kezdettel
zárt írásbeli versenytárgyalást tart.

A versenytárgyalás feltételeinek és
a terveknek megtekintése, felvilágosi-
tások és az ajánlati űrlapok beszerzése
céljából a mérnöki hivatal építési osz-
tálya köznapokon a hivatalos időben
rendelkezésre áll.

Az ajánlati űrlapok ára megkez-
dett ivenként 0.30 P, amely a mér-
nöki hivatalban előre fizetendő.

A Közszállítási szab. rend. utasi-
tásai szerint felszerelt ajánlatok d. e.
11 óráig föltétlenül benyújtandók a
városi iktató hivatalban, mert fenti
időponton túl beérkező ajánlatok
figyelembe nem vehetők.

Baja, 1930 évi június hó 23-án.

Dr. Puskás Dezső s. k.
polgármesterhelyettes.

Vásároljon az „UJ ÉLET”-ben.

Szunyogok és legyek ellen
UTRY gyártmányu
szunyoghálót
alkalmazzunk

1 m² P. 2.—

Erzsébet királyné-utca 38. sz.

Gyönyörű

papírszalvetták

megérkeztek és már
20 f.-től 100 drb.-ként

kapható az „UJ ÉLET”-ben.

„Uj Élet” Nyomda R.-T.

Baja, Gróf Zichy Bódog-tér 8. szám.

Könyvnyomda ■ Könyvkötészet

Ügyvédi, községi és közigazgatási nyomtatványraktár.



Mielőtt nyomtatványszükségletét beszerezné, saját
megnyugtatósára feltétlen kérjen árajánlatot.



TELEFON : 45.



TELEFON : 45.